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Georeliéf patří k základním diferenciačním složkám krajiny a tvoří její kostru. Prostorové 
rozložení georeliéfu poskytuje hlavní informaci o přírodních rysech území. Se zvyšujícím 
působením hospodářské činnosti na krajinu se zvyšuje i ovlivnění a přemodelování jejího 
povrchu, proto i geomorfologie se stále více soustřeďuje na poznání rozsahu těchto změn. 
S tímto aspektem studia souvisí i následné hodnocení a navrhování ochrany geomorfologicky 
cenných území a lokalit s příslušnými managementovými opatřeními. Významnou úlohu 
v tomto směru výzkumu získává environmentální geomorfologie, jako dílčí geomorfologická 
disciplína, která v našich podmínkách může dále rozšiřovat svůj studijní předmět (tj. hledání 
vazeb mezi georeliéfem a enviromentálními vlivy) i metodické přístupy. Předkládaný 
příspěvek se zaměří na pozici environmentální geomorfologie a současný stav jejího poznání 
u nás, nastínění základních výzkumných přístupů i možností rozšíření jejího výzkumného 
konceptu.  
Dle Churche (2010) se současná geomorfologie vyvíjí dvěma simultánní směry. Na jedné 
straně se geomorfologie stává se stále více exaktním geofyzikálním (ve smyslu geovědním) 
oborem, na druhé straně se zaměřuje na sociální dopady v dynamice reliéfu, antropogenní 
transformace a environmentální témata. V posledním období se geomorfologie výrazně váže 
na regionální i globální environmentální témata, jak vyplývá z řady prací, které reagují na 
environmentální aspekty a vlivy hospodářské činnosti na georeliéf a modelační procesy (např. 
Goudie, 1993, 2006; Szabó, Lóránt, Loczy eds., 2010; Slaymaker, Spenser, Embleton-
Hamann eds., 2009).  
V českém prostoru je environmentální problematika zpočátku spojována se studiem 
antropogenních tvarů reliéfu a otázky životního prostředí a geomorfologických prognóz jsou 
řazeny jako perspektivní směr studia geomorfologie (Hrádek, 1984; Czudek, 1989). Tato 
problematika zaujímá postupně významné místo i v učebnicích geomorfologie i geografie 
(např. Demek 1987; Lauermann, Rybanský, 2002; Smolová, Vítek, 2007; Kirchner, Smolová, 
2010). Následně řada prací akcentuje environmentální aspekt ve spojení se studiem 
geomorfologických extrémních procesů a přírodních ohrožení i ve vazbě na globální změny 
(např. Hrádek ed., 1995; Brázdil, Kirchner a kol., 2007; Demek, J. et al., 2006; Jánský, Šobr, 
Engel, 2010; Kalvoda, 2001; Goudie, Kalvoda, 2007; Pánek et al., 2011; Vilímek, Spilková, 
2009).  
Je možno konstatovat, že v české geomorfologii je významná pozornost věnována 
environmentální problematice výzkumu georeliéfu, která je v souladu se světovými trendy 
zaměřena na významná témata - studium geomorfologických procesů (včetně 
paleogeografických) a změn tvarů v souvislosti s globálními změnami klimatu v různých 
klimatomorfogenetických zónách, studium geomorfologických extrémů, monitoring a měření 
dynamiky současných geomorfologických procesů (erozních, svahových, netektonických) a 
jejich dopadů do krajiny, poznání rozsahu antropogenních transformací georeliéfu, využití 
geomorfologických poznatků při ochraně krajiny a návrzích managementových opatření. 
Řada těchto výzkumných aspektů může být zastřešována dílčí geomorfologickou disciplínou 
– environmentální geomorfologií.  
Termín environmentální geomorfologie je často používán, avšak bez podrobnější specifikace 
a vyjasnění pozice k ostatním geomorfologickým subdisciplínám. Termín environmentální 
geomorfologie („environmental geomorphology“) poprvé použil Coates (1971), který pod 
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ním chápe praktické využití geomorfologie pro řešení problémů, kdy lidská společnost chce 
transformovat tvary nebo využívat a měnit geomorfologické procesy.  
Environmentální geomorfologie bývá často zařazována k aplikačním geomorfologickým 
disciplínám (Panizza, 2004). Naopak např. Trenhaile (2007) zahrnuje do environmentální 
geomorfologie i geomorfologii aplikovanou. V předkládaném pojetí vycházíme z pojetí 
Goudie (2004), který řadí environmentální geomorfologii jako dílčí subdisciplínu 
geomorfologie. V české geomorfologické literatuře se termín environmentální geomorfologie 
objevil až v poslední období (Kirchner, Kubalíková, 2011a; Kubalíková 2012). Dříve v rámci 
aplikovaných geomorfologických výzkumů zmínil ekologickou geomorfologii Czudek 
(1989), Demek (1982) uvedl, že ekologická geomorfologie se zabývá vztahem georeliéfu 
k ostatním složkám krajinné sféry, zejména z hlediska ochrany georeliéfu jako součásti 
životního prostředí lidské společnosti. 
V následujícím textu je předložen koncept environmentální geomorfologie, jež vychází 
z pojetí Panizzy ed. (1996) a Panizzy (2004), který definuje environmentální geomorfologii 
jako součást geovědních disciplín, zkoumajících vztahy mezi člověkem a prostředím 
z geomorfologického hlediska. Prostředí je dále definováno jako "soubor fyzických a 
biologických složek, které mají vliv na život, rozvoj a aktivity živých organismů" kam patří i 
geomorfologické složky. Geomorfologické složky jsou schematicky rozděleny na 
geomorfologické zdroje a geomorfologická ohrožení (hazardy). Takto pojatá environmentální 
geomorfologie zahrnuje široké spektrum environmentálních problémů včetně antropogenních 
transformací georeliéfu, problematiky dopadů současných modelačních procesů, hodnocení 
tvarů georeliéfu s hlediska jejich specifik i využití geomorfologie při hodnocení 
enviromentálních dopadů (Panizza ed., 1996).  
Na základě stávajících poznatků a výzkumů je následně prezentováno rozšíření konceptu 
environmentální geomorfologie o hodnocení georeliéfu s využitím dílčího přístupu hodnocení 
geomorfologických lokalit (geomorphosites) i možného využití geomorfologických 
inventarizačních výzkumů z hlediska základního výzkumu georeliéfu. Uvedené hodnocení 
geomorfologických lokalit (geomorphosites) vychází z geomorfologických přístupů ve státech 
západní a jižní Evropy, které shrnuje práce (Reynard, Coratza, Regolini-Bissig eds., 2009). 
V naší geomorfologii je jeho hodnocení rozšiřováno o vlastní metodický přístup a 
rozpracováváno v publikacích (Kirchner, Kubalíková, 2011b, Kubalíková, 2012). 
Geomorphosites (geomorfologické lokality) definoval Panniza (2001) jako tvary zemského 
povrchu, které nabyly určitou hodnotu díky tomu, jak byly vnímány člověkem. Tyto hodnoty 
mohou být přírodovědné, kulturní, historické, estetické, ekonomické nebo sociální povahy 
Geomorfologické lokality mohou být buď přírodě velice blízké, nebo původní, ale i člověkem 
dost pozměněné (např. staré těžební oblasti). Hodnocení geomorfologických lokalit je 
chápáno jako součást environmentální geomorfologie, neboť její definiční obor zahrnuje 
širokou oblast zkoumání vztahů mezi člověkem a prostředím z geomorfologického hlediska.  
Proto zavádění dalších subdisciplín geomorfologie, jako je kulturní geomorfologie (Panizza, 
Piacente, 2009), která se zabývá studiem geomorfologických složek území, které představují 
kulturní rysy krajiny a jejich vztahem ke kulturnímu dědictví (architektonické, archeologické, 
historické aj. složky), situaci spíše komplikují.  
Na základě studia literatury, terénních výzkumů i dalších poznatků a zkušeností byl navržen 
metodický postup pro hodnocení geomorfologických lokalit (Kirchner, Kubalíková, 2011b; 
2012; Kubalíková, 2011), který je zahrnut do environmentální geomorfologie, skládá se 
z následujících základních etap:  
i) identifikace geomorfologicky významných lokalit - na základě studia literatury, databází, 
map a terénní rekognoskace (zahrnutí nejvýznamnějších lokalit z hlediska vědeckého nebo 
kulturního), ii) podrobná geomorfologická inventarizace (založená na terénním 
geomorfologickém průzkumu s využitím podrobného geomorfologického mapování) 
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vybraných lokalit.  iii) numerické hodnocení lokalit - každý parametr je hodnocen v určitém 
rozmezí, hodnocení je rozděleno do čtyř skupin (vědecká hodnota, ostatní hodnoty, potenciál 
k využívání, potenciální hrozby a rizika viz následující tabulky). Možnost zařazení i 
hodnocení SWOT do této etapy, iv) syntéza.  
Na základě hodnocení lze lokality klasifikovat, nebo hodnocení použít jako podklad pro 
navržení racionálního hospodaření na lokalitě, lze navrhnout legislativní ochranu nebo 
didaktické a geoturistické využití. Kvantitativní hodnocení je prostředkem pro získání 
relativně objektivního obrazu o geomorfologických lokalitách v zájmové oblasti včetně 
možnosti jejich vzájemného srovnání. Základním přínosem pro hodnocení 
geomorfologických lokalit je vyjádření numerického hodnocení lokalit. Každý parametr je 
hodnocen v určitém rozmezí, celé numerické hodnocení je rozděleno do čtyř skupin (vědecká 
hodnota, ostatní hodnoty, potenciál k využívání, potenciální hrozby a rizika). Dílčí a celkové 
součty bodů potom umožňují srovnat lokality v rámci zájmového území i širších územních 
celků.  
Doposud zpracované výsledky hodnocení geomorfologických lokalit jsou pouze z vybraných 
území Moravy a jsou založeny na hodnocení jednotlivých lokalit. Základní koncept 
hodnocení je navržen a může být průběžně doplňován zejména v rámci numerické etapy 
hodnocení. V dalším rozvíjení konceptu hodnocení geomorfologických lokalit bude nezbytné 
více objektivizovat a konkretizovat dílčí hodnotící kritéria. Důležité bude pro stanovení 
vědecké hodnoty lokalit zahrnutí a zpracování širšího území se stanovením obecné škály 
významnosti genetických tříd georeliéfu v rámci denudační chronologie. Bude zapotřebí 
zvýraznit doklady o vývoji georeliéfu v předcházejících etapách vývoje tzv. (palimpset tvarů) 
viz (Migon, Goudie, 2012) a zahrnout do hodnocení.  
Poděkování 
Příspěvek vznikl s podporou na dlouhodobý koncepční rozvoj v rámci Ústavu geoniky AV 
ČR, v.v.i. číslo RVO 68145535.   
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Summary 
Contemporary problems and research opportunities of the environmental 

geomorphology in the Czech Republic  
 
This paper is focused on the position of the environmental geomorphology and the current 
state of knowledge in the Czech Republic. The basic outline of research approaches and 
opportunities to extend its research concept are presented. Research concept of environmental 
geomorphology is extended by evaluation of geomorphological sites (geomorphosites) owing 
to experiences of the investigation in the territories in Moravia. Methodical approach consists 
form four main stages: i) identification of the significant geomorphologic sites, ii) detailed 
geomorphological inventory of selected sites, iii) numerical evaluation of sites, iv) final 
synthesis. Assessment of geomorphosites includes both natural scientific values as well as 
additional values (aesthetic, ecological, cultural-historical, economical etc.). Mentioned 
investigation presents for the Czech geomorphology a new possibility as well as incoming 
research direction within the framework of environmental geomorphology. 
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